



在饭局上，她突然说：好想好想吃冰淇淋啊！最好是H牌子的，带香草味道的……

话音落下，就有男士站出来，“不要现在去买？”

她无辜地说：“谁说要去买的呀？”神情和言辞里，一副笃定。

那男士也不尴尬，一笑，仿佛是他的错。

这真是一个特别的女人，这种女人总是能够非常巧妙地、技术地、火候恰当地跟异性维护着一种看似简单其实复杂的关系。

偏偏这种关系，也无暧昧，不见得过分，说穿一点，倒像是男人欠了她的，心甘情愿，为她。看起来，比爱情少；做起来，又比友谊多。

挺有难度的。

那一天，她拉的一个广告客户中途翻脸，投奔别家，她脸色煞白。

我因为在现场，便搜肠刮肚地想说上几句安慰之词，她伸手阻止，然后拿起电话，机关枪一样狂轰滥炸。当她挂机的时候，长叹一口气，舒服地歪倒在椅子上，眼睛里充满了胜利：“我的

一个朋友说他自己掏钱给我做！天大地大，我就不信我搞不定！”

果然，她的一个铁杆补了这个缺。

铁杆是个男人。

类似的事情还很多……好像她并没有额外付出什么，我说的额外，大家心知肚明。

但是就有男人对她死心塌地。

有人说，男人很“贱”的……

## 比爱情少，比友谊多

王丽萍

她笑，什么叫“贱”？拆了字，我就叫他“贝戈戈”，也就是“宝贝哥哥”。那个男人听了，心里不软酥酥的？

她累，有人温存周到，借一块肩膀给她靠靠；她哭，有人及时摸出纸巾；她笑，有人为她设宴唱赞歌；她静，请勿打扰，有人知趣走开。

我始终认为，一个女人特别会跟男人相处，基本就是高手，有的女人，相信是被恋爱给“炼”出来的。

一日，我们吃饭，有电话打来让她三小时后去浦东机场拿东西——一位朋友从法国给她带了一瓶香水，因为转机，无法过来……她放下电话，自嘲：法国什么牌子的香水在上海都买得到，我这头赶

到那头，怎么也得一百多的士费，而且一堵的话还不定赶得上，赶不上呢，这不有病啊！对我好，就不要让我感觉麻烦呀！

我愣在那里——这样的女人，你是学都学不来的。

她放下筷子，噼里啪啦打了一通电话，最后搞定一男子去机场。那男子晚上会亲自把东西交到她手里。“累不累呢？”我忍不住说。周旋，需要本事，要会周到，又得懂得眩晕……

“我是大家的女朋友，这是规则。”她老到地说。

一个女人，当她属于大家时，她会得到几倍的疼，可当她只属于一个男人的时候，就会失去一大片。

“所以，我至今独身，交一帮子男人，跟他们的关系，比爱情少——可以诉衷肠，可以发嗲，可以撒气，却完全不用负责任，也无牵挂……这关系，不是爱情，却比友谊多，可以要求他干这干那，做点超出友谊的小动作，享用不涉肌肤的亲热，却没有罪恶和道义的……男人，有时也需要这样的女人，成为他寂寞时的养料。”

彼此需要，才是存在的理由吧？

可比爱情少，是少多少？比友谊多，又是多少？



上学去  
胡子林 摄



已经9时多了，女儿的房间还亮着灯。我走进她的房间，女儿躺在被窝里，两只眼睛忽闪忽闪的，一点睡意也没有。“怎么还不睡呀？明天还要上学呢！”我问。女儿说：“我也想睡的呀，可是我睡不着。”“你开着灯，当然睡不着了。把灯关了试试，马上就能睡着了。”女儿听话地关了灯，闭上了眼睛。过了一会儿，我再去看女儿的时候，女儿已经沉沉地睡着了。

## 让小草安睡

黄健

半夜，我忽然被女儿推醒。我大惊，不知发生了什么事。女儿把我拉到窗前，指着楼前的草坪，不无忧虑地对我说：“爸爸，我刚才上洗手间的时候看到那些草坪灯都还亮着，你说，那些小草是不是也会像我一样睡不着觉呢？”

我被女儿的话深深地震撼了。

我家楼前有一大片起伏有致且四季常青的草地，绿毯般的草地上种植着一棵棵、一丛丛的花草。在草地上还安装了五彩的灯饰，每当夜幕降临，就将草坪映照得如梦如幻。置身于这样的美景里，着实令人赏心悦目。可是我们在享受美景的同时，却无情地剥夺了小草夜晚享受黑暗的权利，破坏了小草的生存规律。

是的，每一棵小草都应该受到尊重，它们白天应该享受阳光，晚上应该享受黑暗。我不禁被女儿那柔柔的爱心所感动。人类在享受美好的同时，是不是也应该替小草们想想，不要去打扰它们，让它们白天快乐地成长，晚上安静地睡觉！

如今，步入办公室，键盘和滑鼠发出的“哒哒哒”声不绝于耳，似乎大家都忙碌得很，但其实不少人只在“网络躲懒”(cyberslacking)。据统计，全球打工仔工作时有五分之一时间是花在私人事务上，这更催生了不少绞尽脑汁专为办公室“懒虫”而设的网站。

曾经著书探讨办公室上网现象的华莱士先生表示，打工一族总会出尽法宝逃避辛劳工作，因为在你的桌上便放着一道通往世界之门户，而且掩饰起来很容易，实在令人难以抗拒。

员工们上网大都是收发电邮，其中近三分之一电邮是跟公事无关的。很多人也在办公时间上网理财或购物，特别是Facebook和Myspace等社交网站更是热门的“偷懒”地点，用户将

注：别让防疫针刺痛孩子家长的心。  
胡锦涛总书记在全国十七大报告中，把进一步保障和改善民生提到更加重要的位置。打防疫针事关重大，我们期待政府有关部门予以关注。

书法家王宽鹏先生近来和小洋山岛结下了不解之缘。为啥？岛上两处新增的摩崖石刻，均出自老人之手。一曰“石龙”，一曰“龟蛇听经”。最大的字足有六米见方。真是笔走龙蛇，气势恢弘。

去年岁末，洋山深水港管理处找到宽鹏先生，请其为小洋山岛几处风景

状态设定为“工作中”并不罕见。

一些公司以上网躲懒为由，炒掉工作时上成人聊天室的职员或炒掉玩电脑扑克的员工。但现在掩饰办公时间上网却愈来愈容易，例如，也可以用手机上网。此外，还有不少针对打工族专设的网站应运而生，你可以到overheardintheoffice.

com，将办公室听到的笑话，张贴网上公诸同好；若受了老板或同事的气，你亦可以到annoyingcoworker.com，网站会代发电邮出气。

不过，也有专家认为，办公时间上网未必一定影响生产力，有时反而会带来好处，因为准许员工上网购物或理财，可以让他们减少中午外出用膳的时间。从某种意义上来说，雇主实际是为大家节省时间。

曾几何时，办公室流行的一杯茶、一支烟、一张报纸的“躲懒”方法早已过时；如今的新一代，早就“青出于蓝而胜于蓝”啦。

## 别让防疫针刺痛了心

陈维新

近日，读小学的孙子带回一张“流感疫苗接种”单，要家长填写并签字。我一看，上面写着“每人接种一针，疫苗费八十元”等字样。想起今年五月份刚打过的一针“水痘疫苗”花了一百六十六元，这防寒针怎么这么贵？第二天送孩子上学，在校园里碰到其他家长，大家也在议论这件事，不少人摇头：“打不起，不打啦！”

家，增强孩子体质，无疑是件大好事。可一支防寒针动不动就是百来元钱，甚至更贵，这些费用少儿医保不能报销，令我等工薪阶层为之皱眉，那些贫困户、外来农民工家庭又怎能承受得了呢？唯一的办法，就是放弃，或者像不少人那样停打、间隔式地打针接种，这又

宽鹏先生。宽鹏先生含笑嘱如此这般便可。

今年盛夏，两处摩崖石刻历经数月施工终于完成。洋山深水港管理处的领导高兴地打电话给宽鹏先生，说那个“蛇”字真灵，游客到龟蛇听经石处，总要在那里猜测一番。数分钟后，一阵会心的大笑便在那里响起，效果特别好。

宽鹏先生以翰墨结缘小洋山岛，也开始关心起小洋山岛上的一草一木来。在小洋山岛的一隅，宽鹏先生发现在几座巨型岩石上有数十孔洞穴，类似佛龛。遂作《洋山石窟记》一文：洋山北麓，巨石之上，有石窟数十座，错落有致，浑然天成，窟微而藏仙气，佛潜而居人心，为东海列岛之一绝。凡立业于斯，必获昌盛，故称福祉。

宽鹏先生，江苏淮阴人，中国书法家协会会员，年已七旬。自称中隐之人。漫游笔墨40余年，深得北碑雄穆、南帖灵秀之趣。其与小洋山岛的这段翰墨奇缘，也算是盛世趣事一件，是为记。

刮目相看，她套用历史故事与戏曲，作了反讽，表现了虞姬对自身处境的醒悟：不管霸王是胜还是负，她只能是男性的附属品，早晚要成为牺牲品，与其被动地被赐死，不如主动地选择死。对于这篇小说，张爱玲当年的国文老师汪宏声曾大加赞赏，认为“与郭沫若的《楚霸王之死》相比，有过之而不及”。

张爱玲从最初在校刊上发表作品，到最终成为深受世人爱戴与关注的著名女作家，足见母校的人文环境和严谨的教学，对她的独立人格的塑造和文学素养的熏陶。张爱玲的作品多以探索、刻画女性为重要特征，用精致、圆熟、冷静，又充满世俗情趣的笔墨，细细地探索、咀嚼着人情世故，这无疑又与她特殊的贵族家庭出身和长期在女中学习有着千丝万缕的联系。她从独特的视角，关注女性在父权淫威下的地位，挖掘女性内心深处的愤怒与反抗，用颠覆传统的反思塑造女性人物。如果说张爱玲的成长离不开女中，那么，成才后的张爱玲更是用她那细腻、传神之笔，继续揭示叹惋着女性的悲哀、凄凉和曲折。

张爱玲对母校怀有深情，在高中的英文习作中写道：“如果我能活到白发苍苍的老年，我将在炉边宁静的睡梦中，寻找早年熟悉的穿过梅树林的小径，当然，那时候，今日年轻的梅树也必已进入愉快的晚年，伸出有力的臂膀遮蔽着纵横的小径，饱经风霜的古老的钟楼，仍将兀立在金色的阳光中，发出我听来是如此熟悉的钟声。”

许传福 房车  
(四字电信用语)  
昨日谜面：偶尔一晃  
(国产影片)  
谜底：《无穷动》  
(注：须读作“无穷动”；“无穷”作沪语解，即“动得厉害”之意)

同事的母亲去世了，我和科室成员前去吊唁。我们约略知道小区的所在，根据以往的经验，想要找到办“白事”的地方并不难，因为一来要放哀乐，二来要打纸幡的。但是，我们在小区里转了半天，硬是没有找到那个同事母亲的家。后来，我们只得打手机询问门牌号。我们问那个同事，为什么把“白事”办得这么悄无声息？他流着眼泪告诉我们，他母亲是个处处都为别人着想的人，临终前，她特意把三个儿女叫到床前，最后一次嘱咐说：记着，我死后千万不要放哀乐，也不要打纸幡，因为楼下的孩子刚刚满月，隔壁的小夫妻结婚还不到半年……下楼的时候，我们看到许多人站在楼道里默默流泪，给这位好人送行。

## 张爱玲与市三女中

张邦浩

当著名导演李安的电影《色·戒》荣获威尼斯金狮奖时，人们不会忘记小说作者张爱玲；当人们如数家珍般地品读张爱玲的系列小说和散文时，更不该忘她曾就读了6年的母校。今年是上海市第三女子中学115周年校庆，市三女中的前身为中西女中和圣玛利亚女中，张爱玲就曾经就读于此。

1931年秋，12岁的张爱玲进入圣玛利亚女中，学习，学校的环境首先深深地感染着她：红瓦尖顶，绿树繁郁，环形的长廊和高耸的钟楼，充盈着宁静、优雅和古朴。读中学时，张爱玲就显示出一发不可收的写作才华，入学第二年，她即在校刊《凤藻》上发表处女作小说《不幸的她》，描写的是两个才10岁的小女孩之间的亲密友谊，她用浪漫的笔调书写女性追求自由的过程和不得不与世俗决裂的情景，这是张爱玲小说第一篇描写“女性友谊”的。第三年，她又在校刊上发表了第一篇散文《迟暮》，文中描写了美人迟暮的悲哀，春天的缤纷繁华与女人的空虚形成了强烈的对比，作品还隐隐约约表达了她内心的孤独。在校时，张爱玲个子高挑，喜欢着素色长旗袍，留齐耳短发，在许多生活琐事上往往心不在焉，经常忘记做作业，忘带书籍，而且总是解释说“我忘啦”，而在文学创作上却显现了极强的天赋。直至1937年高中毕业，张爱玲已经陆续发表了小说《牛》、《霸王别姬》，散文《秋雨》，以及书评《若馨评》、《在黑暗中》，影评《论卡通画之前途》等多部作品，其中，要数18岁时发表的小说《霸王别姬》最令人

别让防疫针刺痛了心

宽鹏先生。宽鹏先生含笑嘱如此这般便可。

今年盛夏，两处摩崖石刻历经数月施工终于完成。洋山深水港管理处的领导高兴地打电话给宽鹏先生，说那个“蛇”字真灵，游客到龟蛇听经石处，总要在那里猜测一番。数分钟后，一阵会心的大笑便在那里响起，效果特别好。

宽鹏先生以翰墨结缘小洋山岛，也开始关心起小洋山岛上的一草一木来。在小洋山岛的一隅，宽鹏先生发现在几座巨型岩石上有数十孔洞穴，类似佛龛。遂作《洋山石窟记》一文：洋山北麓，巨石之上，有石窟数十座，错落有致，浑然天成，窟微而藏仙气，佛潜而居人心，为东海列岛之一绝。凡立业于斯，必获昌盛，故称福祉。

宽鹏先生，江苏淮阴人，中国书法家协会会员，年已七旬。自称中隐之人。漫游笔墨40余年，深得北碑雄穆、南帖灵秀之趣。其与小洋山岛的这段翰墨奇缘，也算是盛世趣事一件，是为记。

## 最后的嘱咐

范光耀

经验，想要找到办“白事”的地方并不难，因为一来要放哀乐，二来要打纸幡的。但是，我们在小区里转了半天，硬是没有找到那个同事母亲的家。后来，我们只得打手机询问门牌号。我们问那个同事，为什么把“白事”办得这么悄无声息？他流着眼泪告诉我们，他母亲是个处处都为别人着想的人，临终前，她特意把三个儿女叫到床前，最后一次嘱咐说：记着，我死后千万不要放哀乐，也不要打纸幡，因为楼下的孩子刚刚满月，隔壁的小夫妻结婚还不到半年……下楼的时候，我们看到许多人站在楼道里默默流泪，给这位好人送行。